

锦江区三圣街道栀子街社区 “三联共建”持续擦亮“儿童友好”名片

党建引领、服务驱动 激活政商共建“一池水”

“辖区有小学、幼儿园，华熙 Live·528 商业街区和综合体，华熙 528 商业综合体周边半径 1 公里范围内人口 2.5 万户。其中，18 岁以下青少年儿童 2.2 万户，占比 88%，社区属于一个以年轻家庭结构为主的成长型社区。”栀子街社区主要负责人告诉记者，如何根据区域特点和不同年龄层的儿童需求，充分整合辖区资源，为儿童提供更好的成长空间，一直是他们思考的问题。

据了解，社区在前期通过开展专题调研、上门走访、问需于商家企业和居民群众，立足需求提供服务和配备项目，依托华熙 528 集团提供 120 平米公益服务阵地，探索打造了集区域化党建、一站式政务服务、志愿服务、儿童之家、居民休闲服务等多功能的嵌入式商业街区党群服务中心。在该党建阵地内，建设了儿童友好之家，并以儿童之家建设为基点，向整个街区延伸儿童服务。

“为了激发辖区商户参与到儿童友好社区建设，我们通过优化社区政务服务、完善服务企业制度等路径，为企业、商家提供各类投资注册、税收咨询、就业创业等一站式代办、帮办政务等服务，引导他们主动承担公共服务责任。”栀子街社区主要负责人表示，社区不断完善社区治理平台，寻找辖区企业参与治理主体的利益连接点和平衡点，激发社区治理多方主体的积极性、主动性和创造性。

此外，栀子街社区党委发



华熙 Live·528 街区开展的儿童公益集市。

挥党建优势、组织优势、资源集成优势和惠民政策优势，整合各类资源，指导街区商家建立工会、青年之家等组织 8 个，为推进儿童友好社区建设提供组织保障。同时，建立涵

盖职能科室、执法部门、企业商家、志愿者等在内的微信实时线上办公平台，有效整合各类资源，推动街区管理精细化，创建儿童友好社区良好社会环境。

场景营造、文创赋能 编织文商联合“一张网”

近年来，栀子街社区党委以“华熙 LIVE·528”特色街区的文化产业为中心，搭建文商联合资源共享平台，强化文创企业、商业品牌互联互通，形成街区文商联合“共同体”。期间，社区利用 M 空间场馆、时代美术馆等特色空间资源，拓展文创资源共

享空间，打造了“5-15-30 分钟特色体验空间”，丰富居民儿童文化生活，并通过开展文化惠民演出与居民大型文化惠民演出，加大免费赠票观商演、免费分时段开放商业场馆力度，让居民儿童共享高品质演出场馆和视听盛宴。

多方参与、协同共治 绘制商居联盟“一盘棋”

“儿童既是家庭的一分子，也是社区的小主人。”栀子街社区主要负责人介绍，社区建立了“乐活少年儿童议事会”，激发他们的主人翁意识，引导他们“去探索、去发现、去解决”，提升他们的参与感和归属感，为他们播下“共建共治共享”的种子。

2019 年，栀子街社区以“小手拉大手”、儿童带动家庭为服务理念，成立“乐活少年行”志愿服务队，创建读书会、环保行、欢乐跑等八支小分队。截至目前，已吸纳 1000 多个家庭参与，先后开展儿童成长营、彩虹集市、模拟法庭、环保服务等志愿服务项目。2023 年，社区还成立首个儿童观察团，进一步搭建青少年参与社会管理的有力平台。

此外，栀子街社区通过分析商户、居民需求清单，建立了商圈协会与小区自治组织的商居联盟。除定期开展公益集市、商业回馈等活动，让居民和儿童享受优质贴心的福利和实惠外，社区还发挥党员、居民、志愿者服务队等多元主体作用，搭建关怀、对话、服务共治平台，组织妈妈志愿者服务队、文明劝导服务队、帮帮团等队伍，常态化开展特色街区安全监督、“小手拉大手”环保志愿服务等活动，形成辖区共治格局。

“我们还整合了医疗资源，建立家庭教育指导服务点，为家长提供育儿指导，为儿童的家庭提供排忧解难服务。同时，联合优质教育资源，在学校、儿童培训机构建立兼职社会工作者队伍，为儿童家庭提供良好的文化咨询服务。”栀子街社区主要负责人说道。

据介绍，栀子街社区党委将强化学校、企业、医院等多方力量的联动，建立健全儿童友好服务反馈机制、开展系列特色活动，继续推进儿童友好社区建设，构筑“舒心、暖心、安心、放心”的幸福生活共同体。

华西社区报记者 高昊焜

“一个孩子带动一个家庭、一个家庭影响一个社区、一个社区和谐整个社会。”近年来，成都市锦江区三圣街道栀子街社区党委深入贯彻落实中央和省、市、区关于党建引领社区发展治理工作部署，立足辖区生态和文化资源，结合华熙 LIVE·528 特色街区建设，坚持“儿童优先、普惠公平、儿童参与、社区资源最大化”原则，从街区党建、三联共建、多元整合、全域服务入手，依托商业综合体、小区有邻客厅、户外公园等场景，努力实现儿童友好发展共建、自治组织协商共治、公益服务资源共享的儿童友好主题社区。

